



Berhida Város Önkormányzatának közéleti lapja

1848. március 15-nek mindig volt és lesz is aktualitása

Megünnepeztük a magyar forradalom és szabadságharc 176. évfordulóját



Szabadnak lenni! Olyan erős volt ez a vágy, hogy egy oszthatatlan egységgé forrasztotta a nemzetet. S tudták azt is, hogy teljes szabadság nem létezik, vannak korlátok, isteni és emberi törvények, amiket be kell tartani. Az embernek

tudnia kell: kitől, mitől és nem utolsósorban, hogy mire legyen szabad! Ők tudták ezt. Tettek érte, hogy megvalósuljon – mutatott rá ünnepi beszédében Kálmán-Nagy Zsanett, a II. Rákóczi Ferenc Általános Iskola vezetője, az 1848-49-es forradalom és szabadságharc március 15-én megtartott városi ünnepségen.

Az idei rendezvényen a II. Rákóczi Ferenc Német Nemzetiségi Nyelvoktató Általános Iskola harmadik és hetedik osztályos tanulói készültek emlékezetes zenés, irodalmi műsorral, amelyben a nevezetes helyszíneket végig járva, felidéztek március idusa azon eseményeit, amelyek elindították nemzetünk 1848-49-es forradalmát és szabadságharcát.

(Folytatás a 7. oldalon)

„Itt volt a nagypapám háza, remélem ma is Falusi-háznak hívjátok!”

Sikeres volt a Templom Csillagai koncert

A csípős böjti szelek sem tartották vissza a berhidai sokaságot, hogy részt vegyen a Lakath parkban megtartott nagyszabású rendezvényen, amit a Szent Kereszt Templom megmentésére rendeztek. Simon Gyula és Simonné-Cziráki Andrea, segítőkkel és támogatóikkal együtt, már tavaly ősz óta sokat dolgoznak azért, hogy összegyűjtsék a település egyik büszkesége, a több százéves középkori templom felújítását célzó petíció benyújtásához szükséges számú – legalább hatezer – aláírást.

A vasárnapi, március 17-ei koncert is ezért jött létre, s mint megtudtuk, csaknem másfélszáz aláírás került az ívekre.

– Roppant büszke vagyok Berhidára, és boldog vagyok, hogy egy ilyen nagyszerű közösség tagja lehetek, amelyben ilyen sokan mellém álltak és segítettek, hiszen nélkülük nem sikerült volna összehozni ilyen minimális költséggel ezt a rendezvényt – nyilatkozta lapunkban Simon Gyula lokálpatrióta, a Status Quo Berhidán Facebook-csoport üzemeltetője, a petíció elindítója és a vasárnapi koncert egyik fő szervezője. – Jólesett, hogy ilyen sokan mellém álltak. Mindenki abban segített, amiben tudott, vagy amiben a legjobb. Hálás vagyok azért, hogy számos civil támogatón kívül, a helyi önkor-

mányzatra és a művelődési ház munkatársaira is számíthatunk, nem beszélve a fellépőkről, akik térítésmentesen vállalták a szereplést. Nem volt egyszerű megszervezni és lebonyolítani a rendezvényt, de egy ilyen összefogással, amit megtapasztaltunk, már biztosak lehetünk abban, hogy nem vallunk kudarcot – fogalmazott Simon Gyula.

(Folytatás a 7. oldalon)



KÖZÉLETI HÍREK

Szűkül az önkormányzat mozgástere

A többség támogatta a költségvetést, nem lesz szükség csődbiztosra

Mint minden esztendő elején, az önkormányzatok képviselő-testületeinek egyik legsürgetőbb és legfontosabb feladata megalkotni az adott évre vonatkozó költségvetési rendeletet, amely biztosítja a település működését, valamint előírja a szükséges felújításokat és beruházásokat. Berhidán február 29-én tűzte napirendre és döntött a 2024. évi költségvetési rendelet elfogadásáról a városvezetés.

Idén tovább szigorodott az ide vonatkozó jogszabály, eszerint az az önkormányzat, amely március 15-ig nem tesz eleget törvényes kötelezettségének, és nem rendelkezik az adott évre vonatkozó, érvényes költségvetéssel, vagy veszteséggel tervezi meg a büdzsét, oda kormányhivatali gondnokot jelölnek ki, aki szigorúan felügyeli a település gazdálkodását. Ez azt jelenti, hogy a helyi vezetés a továbbiakban elveszíti a döntési jogát. Városunk ezt idén biztosan elkerüli, mert az önkormányzat kilenc tagú képviselő-testületének többsége támogatta a betervezett idei költségvetést, amely igaz szerény, de kiegyensúlyozott gazdálkodást biztosít a városnak, így nem lesz szükség csődbiztosra.



A városvezetése tehát minősített többséggel – öt fő – elfogadta a benyújtott 2024. évi költségvetési tervet, és megalkotta a költségvetési rendeletét. Városunk testülete kilenc tagú, és mindannyian részt vettek a február 29-én megtartott ülésen, amelynek 15 napirendi pontjából az idei költségvetésről szóló rendeletalkotás volt a legfontosabb döntések egyike. A betervezett költségvetést Fülöp Attila, Turcsányi Istvánné, Gerőfi Roland, Nyíró István képviselők, valamint Pergő Margit polgármester támogatta, négyen viszont nemmel szavaztak, köztük Héninger László, Szöllősi Attila, Punk József és Punk János. Elutasító állásfoglalásukat nem indokolták meg, de mivel a testület többsége elfogadta, a 2024. évi költségvetési rendelet megszületett, amely idén is biztosítja a város kiegyensúlyozott gazdálkodását és az intézményeinek működtetését.

Településünk költségvetése főbb számokban

A költségvetés összeállítása során több prioritást határoztak meg. Elsődleges szempont volt, hogy a város és az önkormányzati intézmények működése egész évben biztosított legyen. A helyi, kötelező feladatokat ellátó intézmények finanszírozása alapvetően két forrásból áll, egyik az ellátási feladathoz kapcsolódó állami támogatás, a másik az a forrás, amit az

önkormányzat a saját pénzéből hozzátesz (Fontos, hogy erre a kiegészítésre is mindenképpen szükség van!) Utóbbi finanszírozása a következőképpen alakul Berhidán:

A Hétszínvirág Óvoda és Bölcsőde működését az önkormányzat 4,5 százalékos hozzájárulással biztosítja, a Süni Napköziotthonos Óvoda költségvetését pedig 9,8 százalékos támogatással egészíti ki. A Családsegítő Szolgálat működési költségeit 75,1 százalékos forrással egészíti ki, míg a művelődési ház éves költségvetésének 78 százalékát biztosítja saját forrásból a város. A Település Ellátó és Szolgáltató Szervezet (TESZ) működési költségeit 63,4 százalékkal támogatja, valamint a Vilonyával közös hivatal működtetésének költségeihez is mintegy 51,7 százalékban járul hozzá önkormányzatunk.

Számokban kifejezve, a felsorolt, egyébként kötelező feladatok ellátáshoz az önkormányzat éves szinten összesen **680 millió** forint állami támogatást kap, de ehhez az összeghez idén még **500 millió forint saját forrást** tesz hozzá annak érdekében, hogy ezek az intézmények zavartalanul, a lakosság megelégedésére működjenek.

Beruházások, egészségügy

A költségvetés elkészítésekor fontos szempont volt még, hogy a folyamatban lévő munkálatokkal is haladjanak, és azok határidőre elkészüljenek. A felújítási és beruházási feladatok közül jelenleg kettő zajlik, és mindkettő pályázati pénz felhasználásával történik. Ezek egyike a Petőfi Művelődési Ház és Könyvtár 380 millió forint Európai Uniói forrásból megvalósuló, épületenergetikai felújítása, amely az év elején kezdődött, és nyár végéig elkészül. A másik a pumpapályák és szabadtéri eszközök telepítése két településrészen, amelyre 57 millió forint áll rendelkezésre a LEADER Egyesület pályázatán elnyert támogatásból.

Emellett az önkormányzat önként vállalt feladatoként, továbbra is támogatni kívánja a helyben biztosított labor-mintavételt. Akinek volt már erre szüksége, megtapasztalhatta, hogy ez a szolgáltatás a mai egészségügyi helyzetben óriási előnyt jelent a berhidaiaknak. Ennek hiányában ugyanis ezt a szolgáltatást a várapolotai laboratóriumban csak több napos, sok esetben több hetes előjegyzéssel lehet igénybe venni. A berhidai laktárkártyával rendelkezők viszont a beutalóval a helyi orvosi rendelőkben, időpontkérés nélkül, ingyenesen jelentkezhetnek a mintavételre, mert a többletköltségeit az önkormányzat finanszírozza.

Mint ismert, a munkaegészségügyi vizsgálat ettől az évtől már nem kötelező, de az önkormányzat ragaszkodik hozzá, hogy minden dolgozója munkaegészségügyi vizsgálaton vegyen részt. Az általa foglalkoztatottak tervezett létszáma 140 fő, ebből 66 fő a közfoglalkoztatásban vesz részt, a többi állandó munkatársai az intézményeknek.

Bérrendezések

Az idei költségvetés tervezésénél kiemelt figyelmet fordítottak még a törvényben előírt bérfelvezetésekre. A foglalkoztatottak jövedelmei különböző mértékben vannak meghatározva, számos esetben az alpbért a törvényben meghatározott pótlékok egészítik ki. Mások bértkiegészítéséhez az önkor-

mányzat biztosítja a forrást. Ezeket ebben az évben úgy rendezték, illetve egyszerűsítették, hogy mindenkinek legalább az infláció mértékével növekedjen a jövedelme. Ugyanakkor egységes cafeteria rendszert állapítottak meg, ami szerint mindenki egységes összeget kaphat úgy, hogy akik számára nincsenek megállapítva pótlékok, az önkormányzat biztosít számukra a cafeteria-t. Ennek megfelelően, bérfejlesztésekre ebben az évben 62 millió forintot, járulékfizetésekre 11 millió forintot kell fordítani, így összességében 73 millió forinttal növekszik az önkormányzat bérfejlesztésre fordított költsége. Egyébként, a bérekre és járulékokra kifizetett összeg éves szinten eléri a 900 millió forintot. Az említett 73 millió forint többlet bérköltségéhez az állam 61 millió forinttal járul hozzá, a további 12 milliót az önkormányzat teszi hozzá.

Miből fizet az önkormányzat? Természetesen az adóbevételeiből

A gépjárműadót már bekebelezte az állam, így helyben csak két adónem kerül az önkormányzatokhoz: az általa kivett építményadó és az iparüzési adó. Utóbbi százalékosan számolva a következőképpen alakul:

14 százaléka külső nagy cégek részéről érkezik, 4 százaléka Berhidáról, míg 82 százalékat a peremarton-gyártelepi ipari parkban működő cégek, vállalkozások fizetik be. Berhida összes helyi adóbevétele 440 millió forint. Fontos adat vi-

szont, hogy az iparüzési adóbevételel rendelkező önkormányzatokra az állam úgynevezett szolidaritási adókötelezettséget ír elő, amelynek mértékét is a kormány szabja meg, és ez a befizetési kötelezettség évről-évre jelentősen emelkedik. Berhidára 2021-ben még 18 millió forint szolidaritási adót vetettek ki, de 2022-ben már 31 millióra, majd ez tavaly már 38 millióra nőtt, idén pedig ez az összeg már 93 millióra duzzadt!

Mindent összevetve, a működési költségek biztosítása és az adókötelezettségek teljesítése után, városunknak folyamatosan szűkül a mozgástere, egyre kevesebb saját forrása marad felújításra, beruházásra. Ebben az évben mindösszesen 60 millió forintot fordíthat erre a célra. Hogy ez mennyire elenyésző összeg, azt a februári ülésen egy következő napirendi pont is hűen tükrözte, amelyben a Petőfi művelődési ház vizesblokkja felújítási tervezésére kiírt pályázat eredményéről döntöttek a képviselők. A tervezési pályázatot eredménytelennek nyilvánították, mert a feladat elvégzésére a legkedvezőbb ajánlat is meghaladta 13 millió forintot.

Mindenesetre, a legfontosabb az volt, hogy március 15-ig elfogadásra kerüljön a 2024. évi költségvetésről szóló rendelet, amely biztosítja a város kiegyensúlyozott gazdálkodását, így Berhidát elkerüli a csődbiztos. Ami a települési fejlesztéseket illeti, továbbra is árgus szemekkel figyelik a kiírt pályázatokat.

B.E.

Ha feleslegessé vált, ne dobja a természetbe, vigye a várpalotai hulladékudvarba!

Jó hír a berhidaiak számára, hogy az elmúlt hetekben Várpalotán megnyílt a hulladékudvar, ami a Tesco áruház mögötti területen helyezkedik el, és ott a háztartási szemetet kivéve, sokféle hulladék térítésmentesen letehető.

Mint megtudtuk, a legutóbbi társulási tanács ülésén – a társulás tagjai Öskü, Tés, Jásd, Várpalota, Pétfürdő, Ősi és Berhida – döntöttek arról, hogy ezen települések lakosai **lakcímkártyájuk felmutatásával**, térítésmentesen elhelyezhetik a várpalotai hulladékudvarban az otthonokban keletkezett, különféle többlethulladékot, ami nem háztartási szemét. Részleteket a közüzemi szolgáltató honlapján a www.vkn.hu oldalon találnak. Telefonon a 06-20-390-3386 érdeklődhetnek, illetve hamarosan írásos tájékoztatót is küldenek majd erről.

Fontos tudnivaló még, hogy a berhidai képviselő-testület helyi rendeletet hozott a tavaszi és őszi lakossági kerti hulladékégetésének engedélyezéséről. Nagyon fontos azonban a rendeletben foglalt szabályokat betartani, mert ellenkező esetben bírságra számíthatnak azok, akik ezeket nem veszik figyelembe.

Most tavasszal **égetni kizárólag saját területen, március 1-től április 31-ig lehet**, és csak száraz kerti hulladékot – nyesedék, levél, egyéb növényi hulladékot szabad meggyújtani. Az égetést kedd, csütörtök és szombat napra, reggel 9 és este 7 óra közé időzíthetik, de nem lehet hosszabb négy óra időtartamnál. Nem árt a közvetlen szomszédokra is tekintettel lenni, és égetési szándékukról értesíteni őket, hogy ne épp akkor szellőztessenek, vagy teregessék ki a frissen mosott ruhákat. Nem kötelező, de biztosan jó néven veszik, ha így járnak el.

Nagyon fontos azonban, hogy egyéb hulladék, műanyag, gumi, vagy bármi más elégetése továbbra is szigorúan tilos, és jelentős bírságot von maga után! Erre mindenképpen legyenek tekintettel, mert mint arról értesültünk, a napokban ilyen szabálytalanság miatt már több alkalommal is kivonult a tűzoltóság intézkedni. Sokba kerülhet, ha nem tartják be a rendeletben meghatározott szabályokat.

Ugyanakkor, ha a tavaszi nagytakarítás során túl sok hulladék keletkezik az otthonaikba, amit a rendszeres szállítással nem visz el a szolgáltató, egyrészt kérhetnek előre egyeztetett időpontban házhoz érkező lomtalanítást. Ilyen esetben nincs más dolguk, mint összegyűjteni azokat a holmikat, amelyekről szeretnének megszabadulni. Ha ennél is több hulladék keletkezett, mint amit a szolgáltató egy lomtalanítási alkalommal hajlandó volt elvinni, saját szervezésben is elszállíthatják, és lakcímkártyájuk felmutatásával, térítésmentesen leadhatják a várpalotai hulladékudvarban. A száraz kerti hulladékot pedig, az említett szabályok betartásával, április végéig elégethetik. Aki kertészkedik, a kerti hulladékot komposztálhatja is, és remek táptalaj lesz belőle a konyhakertben.

Ha már összegyűjtötték, és valamiféle szállítóeszközre pakolták a lomot, kérjük, ne illegálisan, a környezetünket károsítva, közterületen, avagy a természetben szabaduljanak meg tőle! Hiszen, ha már egy darabig így is „utaztatták”, a várpalotai legális lerakó sem lehet már túl messze! Érdemes ez utóbbi mellett dönteni, mert az illegális hulladéklerakást szigorúan bünteti a törvény, és nagyobb mennyiség esetében akár szabadságvesztéssel is járhat, ha így szabadulnának meg a felesleges dolgaitól.

Bálint Edit

VP6-19.2.1.-7-2-17

Fitnesz parkok kialakítása Berhidán

Helyi identitást erősítő, aktív mozgást támogató fejlesztés Berhidán

Projekt tájékoztató

Pályázati felhívás neve: Helyi identitást és közösségi együttműködést segítő fejlesztések támogatása

Pályázati felhívás kódszáma: VP6-19.2.1.-7-2-17

Kedvezményezett neve: Berhida Város Önkormányzata

Projekt címe: Helyi identitást erősítő, aktív mozgást támogató fejlesztés Berhidán

Támogatás összege: 54 999 812 Ft

Támogatás intenzitása: 100%

Projekt azonosító száma: 3381912218

Projekt tervezett befejezési dátuma: 2024. 10. 31.

A projekt célja a közösségi térek bővítése Berhida város közterületein.

A sportprogramokhoz való hozzáférés mindenki számára adott településünkön. A városban a helyi labdarúgó egyesület, sport club, valamint több táncsoport teremt mozgásra lehetőséget. Az iskolai tanulók számára a kisméretű tornatermek mellett műanyag borítású szabadtéri sportpályák állnak rendelkezésre. Ezekon felül kültéri fitnesz parkok és eszközök kerültek telepítésre több ponton, melyet nem csak a fiatalok, de a közép-korosztálybeliek is gyakran használnak.

Területalapú fejlesztést tervezünk, a helyi identitást szeretnénk a beruházással erősíteni. Kiemelt cél, hogy a helyi lakók a várost, a városi közterületeket sajátjuknak érezzék, aktív használói legyenek. **Alulról építkezés** elve mentén fejlesztünk, előző fejlesztési ütemben fitnesz parkokat építettünk ki, mely nagy kihasználtságnak örvend, az eszközökre való sorban állás sem ritka, így ezeket a területeket szeretnénk tovább fejleszteni, az eltöltött időt meghosszabbítani, az aktív sportos életmód elterjedését erősíteni.

A jelenlegi pályázattal a biztonságos és egészséges sportolási lehetőségek palettáját kívánjuk színesíteni két pumpapálya (pump-track) és két teqball pálya kialakításával.

Az eszközök kiválóan ki fogják egészíteni az iskolai testnevelés órai feladatokat is, innovatív sportolási eszközök, amelyek ingyenes hozzáférést biztosít mindenki számára.

Ezen túlmenően a közösségszervezés és helyi identitást erősítő elemként kívánunk kialakítani egy közösségi sütögetőt, kerti kiülőkkel, szemetesek telepítésével együtt. A közösségi sütögető alkalmas településrészi, térségi és akár családi rendezvények megtartására is.

A projekt illeszkedik a HFS stratégiai céljához: „A társadalmi-és gazdasági kohézió erősítése, együttműködési és önfejlesztési kompetenciák fejlesztésével, erősítésével az élhető vidékért”, illetve specifikus céljához: „Helyi identitást erősítő közösség- és hálózatépítés kompetenciáinak és infrastruktúrájának fejlesztése”, amennyiben a projekt során a közterületeken közösség által használt infrastruktúra fejlesztés történik, a projekt eredményeinek fenntartásába pedig lehetőség szerint helyi közösségeket vonunk be.

Helyszínek:

Berhida, Hunyadi tér, 952/14 hrsz.: Kemény burkolatú hullámpálya (Pumpapálya) építése

Berhida, Hunyadi tér 952/14 hrsz.: Teqball pálya kialakítása területrendezéssel

Berhida, 1765/41 hrsz.: Keményburkolatú hullámpálya (Pumpapálya) építése, valamint Teqball pálya kialakítása területrendezéssel

Berhida, Vilma erdő, 1755/2 hrsz.: Pere-Park kialakítása-terülő burkolat, kemence, hulladékgyűjtő, fedett fa kerti kiülő telepítése

A fejlesztést **partnerségi alapon** terveztük, sporteszköz forgalmazó vállalkozótól kedvezményes áron kapott teqball asztalokat kívánunk telepíteni. A bringaparkokat, teqball pályákat és a közösségi sütögetőt helyi civil egyesületek által fogjuk népszerűsíteni, rendszeres programokat szervezni a helyszínekre.

A tervezett fejlesztés **innovatív** és egyedülállóan számít jelenleg hazánkban, a környező településeken teqball és pump-track pálya nem található. A teqball a labdarúgás és az asztalitenisz elemeinek kombinálásával kialakított sportág, amelyet egy ívelt asztalon játszanak. A teqball magyar kifejlesztésű sportág, évente világbajnokság kerül megrendezésre, a sport legfőbb célja az olimpiai játékok programjára való bekerülés.

A tervezett bringaparkok (pumpapálya) a közlekedésbiztonságra nevelést, a váratlan helyzetekre való felkészülést és a magabiztos kerékpározást fejlesztik ki, mely kortól, nemtől függetlenül használható. Hazánkban a sportág meghonosítása 2019-ben kezdődött.

Integrált ágazatközi megközelítés jegyében az együttműködő partnereket úgy választottuk ki, hogy a település valamennyi korosztályát meg tudjuk szólítani, társassporttevékenység, és sportmentes közösségépítő események is végezhető legyen.

Távlati terveink között szerepel a **hálózati működés** erősítése, a teqball és bringás versenyekhez, bajnokságokhoz helyszín biztosítása, a sportágak népszerűsítése. Az önkormányzaton kívül a projekt három partner együttműködésével valósul meg. A közös tevékenység által a helyi közösségek együttműködési képessége erősödik.

Amennyiben a sportágakat sikerül meghonosítani településünkön és megfelelő népszerűségnek örvend, úgy a **kooperációs** szerepben más LEADER-csoportoknak is szívesen szervezünk bemutatókat.

MAGYARORSZÁG KORMÁNYZATA

Európai Unió
Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alap
A VIDÉKTÉRSÉGEKBE BERUHÁZÓ EURÓPA

SZÉCHENYI 2020

LEADER

BERHIDA VÁROS ÖNKORMÁNYZATA

KÖSZÖNÜNK A MAGYAR ÁLLAM ÉS AZ EURÓPAI UNIO TÁMOGATÁSÁT.

BERHIDA VÁROS ÖNKORMÁNYZATA
**HELYI IDENTITÁST ERŐSÍTŐ,
AKTÍV MOZGÁST TÁMOGATÓ
FEJLESZTÉS BERHIDÁN**

A TÁMOGATÁS ÖSSZEGE:
55 MILLIÓ FORINT

Európai Unió
MAGYARORSZÁG KORMÁNYZATA

A VIDÉKTÉRSÉGEKBE BERUHÁZÓ EURÓPA

Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alap

LEADER

BERHIDA VÁROS ÖNKORMÁNYZATA

Amióta nem kötelező, sokan megfeledeznek az kémények ellenőrzéséről

Őri György parancsnok: az esetek száma nem, ám a kéménytűzek aránya emelkedett

A korábbi évhez képest nem történt változás, csaknem számra pontosan ugyanannyi káresemény történt a térségben tavaly, mint 2022-ben, de bár a tüzesetek száma a felére csökkent, kéménytűzekből több volt, és a szénmonoxidmérgezés két halálos áldozatot is követelt 2023-ban – tudtuk meg Őri György tűzoltó alezredestől, a Pétfürdői Hivatásos Tűzoltóság parancsnokától, aki 2023. évi tevékenységéről számolt be a berhidai önkormányzat képviselő-testületének.

A tűzoltóság kapitánya a városvezetés bizottsági ülésein a beszámoló szóbeli kiegészítése során kifejtette: öröndetes, hogy összességében a tüzesetek száma, és kevesebb volt a műszeres tűzjelzők téves riasztása is. Ugyanakkor elszomorító az adat, hogy a körzetükhöz tartozó területen tavaly két halálos áldozata volt a szénmonoxidmérgezésnek, és sajnálatos az is, hogy a kéménytűzek száma nőtt. Utóbbi egyrészt azzal magyarázható, hogy az energiaárak jelentős emelkedése miatt sokan visszatértek a fa- illetve vegyes tüzelésre. A másik ok, hogy mivel a kémények tisztítása és ellenőrzése már nem kötelező, sokan elmulasztják a kéményseprést. Az utóbbi időben mintegy 60 százalékkal csökkent a lakossági kéményellenőrzések száma. Pedig ez a szolgáltatás a magánszemélyek számára ingyenes, csupán időpontot kell egyeztetni a kéményseprést végző céggel. Tavaly hét kéménytűz volt a pétfürdői parancsnokság térségében, köztük három Berhidát érintette. Az ilyen veszélyek elkerülése érdekében célszerű még a fűtési idény előtt kéményellenőrzést kérni – hívta fel a figyelmet Őri György.

Településünk a peremarton-gyártelepi ipari park tevékenységei okán kiemelt, első kategóriás védelem alatt áll, így ha onnan érkezik jelzés, a tűzoltók egységei azonnal útnak indulnak. Ugyanakkor nem egyszer előfordulnak téves riasztások, ilyenből tavaly is 13 volt. Ilyen esetben a vészjelző berendezés küld téves riasztást, így gyakran már útközben megérkezik a kivonuló járművekhez a lemondó kód, fordulhatnak vissza a laktanyába.

A tűzoltóparancsnok arra is kitért, hogy tavaly tavasszal és ősszel, a csapadékos időjárásnak köszönhetően 90 százalékkal visszaesett a szabadtéri tüzesetek aránya, de Berhidán többször kellett intézkedniük a tiltott kerti égetések és az udvarban felhalmozott, tűzveszélyes szemét miatt. Kérdésre válaszolva azt is elmondta, a Pétfürdői Hivatásos Tűzoltóság technikailag jól felszerelt, és az állomány is megfelelő létszámmal rendelkezik, de július közepétől már teljes lesz a létszám, mert minden státust be fognak tölteni a képzéseiket befejező fiatal tűzoltókkal.

Őri György elárulta, nagyon büszke arra, hogy saját kezdeményezésére, sikerült elérni, hogy a pétfürdői tűzoltóság - Veszprém vármegyében másodikként - hamarosan rendelkezni fog egy hordozható defibrillátorral. Ezt azért tartja fontosnak, mert az újraélesztő készülék sok esetben óriási segítség lehet, hiszen akár tüzeset, akár közlekedési vagy más jellegű baleset-hoz érkezik riasztás a térségben, leggyakrabban a tűzoltók érkeznek meg elsőként a helyszínre, és nem egyszer bizony percekben is múlhat egy élet megmentése, így ez a készülék nagyban segíti a munkájukat – fogalmazott a tűzoltóparancsnok.

B.E.

ÓVODÁINK, ISKOLÁINK HÍREI

Ady Endre Német Nemzetiségi Nyelvoktató Általános Iskola

Pillanatképek az Ady Iskola életéből

*„Itt van a farsang,
készül a fánk.
Hatalmas móka
vár itt ma ránk.”*

Farsangi mulatságot rendeztünk iskolánkban február 7-én. Volt büfé, zene, tánc, tombola és zsákbamacska, és a hagyományos limbózás sem maradhatott el. A szervezésből a diákönkormányzat tagjai is kivették a részüket, segítve ezzel Slemmer Edina tanárnő munkáját.

A farsangon fellépett a Kid Rock and Roll - Berhidai csoportja. A táncosok közül iskolánk tanulója: Pfeifer Csenge 3. osztály, Söre Zita, Pap Zoé és Horváth Patrik 5. Osztály.

Köszönjük mindenkinek, akik támogatták az iskolát és a gyerekeket, egy vidám délután tölthettek el együtt kicsik és nagyok.

A farsangi időszak lezárásaként a 8. osztályosok megtartották az immár iskolánkban hagyománnyá vált busójárást is. A diákok először rémisztő maszkokban körbejárták az iskola osztálytermeit, majd lovas kocsival a városba is kimentek, hogy hangos kereplőikkel elűzzék a telet. Köszönjük Szöllősi Attilának, hogy a gyerekeket a lovaskocsival szállította.

(Folytatás a 6. oldalon)



(Folytatás az 5. oldalról)



Március 11-én Beniczik Gabriella tanítónő a Bázisiskola program keretében egy online bemutató órát tartott Jóga kaland címmel. Az előadás során bemutatta a testnevelés óra keretein belül zajló jógaoktatást, melyet tanév eleje óta a 3. osztályban tart. A programot nagy érdeklődés kísérte és a résztvevők

sok hasznos új ismeretekkel gazdagodhattak.



A Gördülő Energia program keretében március 13-án iskolánkba érkezett egy interaktív, látványos fizikai show. Az MVM támogatásával megvalósuló előadás keretében a gyerekek megismerkedhetnek a fizika oly távolinak tűnő világával. Tóth Pál fizika-matematika szakos tanár úr,

pedig érthető és humoros magyarázatokkal egészítette ki a látványos kísérleteket. Egy-egy kísérletbe a gyerekek is bekapcsolódhattak.

„Vannak napok, melyek nem szállnak el,
De az idők végéig megmaradnak,
Mint csillagok ragyognak boldogan
S fényt szórnak minden születő tavaszuknak.”
(Juhász Gyula: Március idusára)

1848 márciusában a Pilvax-kör tagjai arra az elhatározásra jutottak, hogy nem tűrik tovább a fennálló rendszert és cselekvésre szánják el magukat. Felolvasták követeléseiket, melyet 12 pontban állítottak össze, és Petőfi Sándor megírta

forradalmi költészetének máig legismertebb költeményét a Nemzeti dalt. Nagygyűlést tartottak és este a Nemzeti Színházban a Bánk bán című előadással ünnepelték a forradalmat.

Iskolánkban rájuk emlékeztünk, azokra bátor fiatalokra, akik kiálltak az eszméik mellett és cselekedtek. A 6. osztály műsorában közös emlékezésre hívta az iskolánk tanulóit. A táncokkal és dalokkal színesített műsor visszarepített bennünket abba a korbba, amikor a bátorság, a hit, az elszántság hatalmas dolgokat vitt véghez. A kultúránk csak a hagyományok tiszteletével és a hősökre való emlékezéssel élhet tovább.



Pétfürdőn iskolánk 12 tanulója vett részt a Diákolimpia Mezei futóverseny körzeti versenyén. Tanulóinkat 3 korcsoportban nevezük egyéniben és csapatban.

A legjobb eredményt Csonnó Rikárdó 6. osztályos tanuló érte el, aki a IV. korcsoportban az 5. helyen ért célba, ezzel egyetlen hellyel maradt le a megyei megmérettetésről. Nyári Attila ebben a korcsoportban a mezőny második felével ért célba.

A lányokat Lendvai Edina és Bakács Fanni képviselte, Edina a mezőny közepén érkezett meg.

A III. korcsoportban mind a négy tanulónk nagyon szépen versenyzett és ért célba. (Nyári Adriánó Patrik, Bakos Krisztián, Toldi Martin és Horváth Patrik).

A legkisebbeket Lendvai Zoltán és Toldi Marcell képviselte.

A hónap alkotása:



Seiber Ramón Gergő: A Hortobágy (5. osztály)

KULTÚRA

1848. március 15-nek mindig volt és lesz is aktualitása*(Folytatás a címlapról)*

Volt a közös cél. Elhangzott a „Talpra magyar!” És a magyar megrázta magát, nyakát kihúzta az iga szorításából, s megszabadulva súlyos terhétől immár egyenes gerinccel szállt szembe az elnyomóval – így írta le az események kezdetét Kálmán-Nagy Zsannet beszédében – s mivel történetesen egy költő vezette utcára ezt a népet, szavakkal küzdöttek. Szavakkal, melyeket 12 sorba szedtek, majd akkor először a cenzor engedélye nélkül kinyomtattak: az úrbéri viszonyok eltörlése, nemzeti bank, közteteherviselés, törvény előtti egyenlőség, örökváltás, felelős magyar minisztérium, évenkénti pesti országgyűlés, sajtószabadság, unió Erdéllyel, nemzeti őrsereg, a magyar katonák visszahívása.

A 12 pont – egy kivételével – az áprilisi törvényekben ratifikálódott, megteremtve a polgári alkotmányosság alapjait – idézte fel a további eseményeket, majd a később történeteket, a súlyos vereséget is az iskolaigazgató, hangsúlyozva, hogy majdnem két évszázad eltelte után is tudjuk, 1848. március 15-nek mindig volt és lesz is aktualitása. Ez a nap kérdőre von minket: Kérdez bennünket nemzeti létünkéről, a magyar sorsról; akarjuk-e mi magunk alakítani jövőnket, s megteszünk-e mindent azért, hogy megmaradjunk a nehézségek közepette is?

Most, 2024-ben nekünk nem küzdenünk kell a magyar szabadságért. Nekünk élni kell tudni a szabadsággal, jól élni, s nem visszaélni vele! Természetesnek vesszük és megbecsülünk elfelejtjük!

A '48-as hősök a szabadságért haltak meg. Céljuk az volt, hogy gyermekeik és utódaik már egy szabad, önálló Magyarországon élhessenek...

„Így nekünk már nem kell fegyvert fogni idegen hatalmak és hadseregek ellen, s bízunk benne, hogy sem mi, sem a gyermekeink nem tapasztalják meg soha a háborúk borzalmait...

A küzdés, a küzdelem azonban itt maradt nekünk örökségül. Nap mint nap meg kell vívunk saját életünk és közvetlen környezetünk csatáit. Bizonyos értelemben korunk modern szabadságharcát vívjuk: Szabadnak lenni minden korban más és más jelent.

Igazán szabadnak lenni ma annyit tesz, hogy biztonságban tudhatja mindenki az otthonát, ha tudjuk, holnap is lesz betevő falat; ha tudjuk, holnap is korán kell kelni, hiszen vár a munkahely; ha nem emészt fel gondolataink nagy részét az, hogy egy élet munkája akár egy pillanat alatt az enyészeté lehet...

Csak akkor válunk szabadabbá, ha van hitünk. Legyen hát hitünk elhinni, hogy mindig van miért tovább küzdeni! Csak hittel lehet újat, jobbat alkotni: hinni kell, hogy fel lehet újra és újra állni, még ha hatalmas, láthatatlan erő is kényszerít térdre; túrnunk kell az élettől kapott pofonokat abban a reményben, hogy tanító szándékúak: Gyerünk, térj magadhoz, állj fel és kezd újra!”

Azt is aláhúzta: március 15-e a nemzeti egyetértés, a nemzeti összetartozás ünnepe is, és tartozunk annyival elődeinknek, akik megszerezték, táplálták, művelték, vérükkel szolgálták, visszaszerezték tatártól, töröktől, labanctól e hazát, hogy megőrizzük magyarságunkat, és ezt a kincset továbbadjuk gyermekeinknek – fogalmazott kiemelve, hogy ez a nap, amelyre ma emlékezünk legyen figyelmeztetés számunkra, és évről évre rázzon fel minket, kiáltson ránk: **A magyarságod kincs!** Feladatod megőrizni, gyarapítani és továbbadni azt. Kálmán-Nagy Zsannet ünnepi beszédének utolsó, hangsúlyos mondatai így hangzottak: Ne szeresd az államot, ha nem megy! Ne azonosulj a hatalommal, ha nem tudsz! **De a hazát, azt örökre szeresd!**

A II. Rákóczi Iskola tanulóinak bensőséges, megható műsorát követően, a Szózat közös elneklésével zárult a március 15-ei városi ünnepség.

*Bálint Edit***„Itt volt a nagypapám háza, remélem ma is Falusi-háznak hívjátok!”***(Folytatás a címlapról)*

A Templom Csillagai koncertet Pergő Margit polgármester nyitotta meg kiemelve, hogy nap mint nap elmegyünk mellette, de sokan mégsem tudják, hogy ez a műemlékvédelmet élvező templom mekkora érték, és nemcsak nekünk helyieknek, de az ország számára és európai szinten is. Azt viszont látjuk, tapasztaljuk, hogy az állapot veszélyesen romlik. Több száz éve itt áll, és itt is marad, de nem mindegy milyen állapotban. Ezért nekünk az a feladatunk, hogy megtegyünk minden tőlünk telhetőt a megóvásáért. Természetesen, egy ilyen műemlék helyreállításához nem lehet úgy hozzálátni, mint más épületek megújításához. Mivel sokkal igényesebb munkát vár el, ezért egészen biztosan több évig is el fog tartani a rekonstrukció.

A polgármester hozzátette: bár a templom az egyház tulajdonát képezi, minden jóéremű magyar embernek érdeke, hogy ez az értékes építmény megfelelő állapotban legyen, hogy meg tudjuk mutatni a világnak, az érdeklődőknek, és így hagyjuk azt örökségül utódainknak. Köszönetét fejezte ki a rendezvény szervezőinek, és a mozgalom elindítását, és valamennyi támogatónak, hogy e nemes ügy mellé odaálltak, és aláírásukkal, adakozással támogatják a kitűzött célt, és törődnek a templom jövőjével.

Noha vasárnap napsütéses délután köszöntött ránk, a szél jelentősen rontotta a hőérzetünket, mégsem szegte ez kedvét sem a fellépőknek, sem a nagyszámú, lelkes közönségnek. Ahogy arra a felkonferáláskor Simonné-Cziráki Andrea is utalt, a fellépők mindegyike más-más műfajt képviselt, ám egy láthatatlan, de fontos szál mégis összeköti őket: valamennyiüknek van berhidai kötődése. Rács Richárd szintetizátor virtuóz és zeneszerző innen származik, édesapja ma is itt él. A Cseber Veder Táncműhely számos tagjai ugyancsak településünkön él. A Vadrózsa Citerazenekar Berhidán alakult meg 1989-ben, és bár mai tagjai Ósibe költöztek, ha meghívást kapnak, mindig szívesen szerepelnek szülővárosukban. A rendezvény sztárvendégét, Falusi Mariannt pedig – ahogy utalt is rá a színpadon – felmenői kötik Berhidához. – Itt volt mögöttem a nagypapám háza. Remélem, ma is Falusi-háznak hívjátok! – mondta lelkes közönségét köszöntve, s ahogy a koncertező publikum már megszokhatta tőle, ezúttal is sikerült a közönségét pillanatok alatt úgy magával ragadnia, hogy egyből megfeledtek a didergésről, és lelkesen énekelték vele együtt a régi kedvenc slágerek refrénjét. Már csak ezért is, a remek hangulatért és a jó közönségért is érdemes volt erre a rendezvényre szánni ezt a délutánt.

(Folytatás a 8. oldalon)

(Folytatás a 7. oldalról)

Az aláírások gyarapodása, és a bezsebelt elismerések, amelyekkel a rendezvény után megkeresték, vagy azokat a közösségi oldalon megfogalmazták a helyiek, talán az elszánt szervezőket, és nem utolsó sorban a fellépőket, a támogatókat és az önkéntes segítőköt is kárpótolta áldozatos munkájukért. Ahogy Bőjte Csaba mondta: „Aki nem hisz abban, hogy mennyi jó ember van, az kezdjen el valami jót tenni, és meglátja, milyen sokan állnak mellé.”

Mert mindez nélkülük, a sok jó ember nélkül nem jöhetett volna létre:

Simon Gyula, Simonné Cziráki Andrea és családjuk, a Bujtor gyűrű, Medgyaszay, Teatrum-díjas színpadmester

Cziráki Miklós, Westrock (plakátnyomatás), Maxim Erzsébet (Baba), Szőlősi Attila és Keresztes Judit (a fellépők megvendégelését biztosították), Kala Virágboltnak (a gyönyörű csokrokat készítette), Viki ABC hozzájárulása, valamint Berhida Város Önkormányzata, Pergő Margit polgármester, Berhidai Művelődési Ház és Könyvtár, Magyar László (hangosítás), TESZ dolgozói (a helyszín berendezése). Városi Polgárőr Egyesület (a helyszín biztosítása), az önkéntes plakátragasztók, és nem utolsó sorban a fellépők: Rács Richárd, Cseber Veder Táncműhely, Vadrózsa Citerazenekar, Falusi Mariann – nélkül.

Köszönjük mindenkinek a kellemes délutánt!

B.E.

Irán arcai fotósszemmel a Petőfiben

Utazás a nagyvilágban címmel előadássorozatot indított a művelődési ház, amelyben távoli egzotikus országokba kalauzolják az érdeklődőket. Az első rendezvényt múlt február 26-án tartották, amelyben Máté Beáta fotográfus Iránt mutatta be szubjektíven úgy, ahogyan ő látta, illetve ahogyan fényképezőgépe objektívjével megörökítette. Élvezetes előadását gyönyörű fotóival és néhány jellegzetes iráni emléktárgy bemutatásával egészítette ki.



Mint megtudtuk, a veszprémi fotográfust, **Máté Beátát** pár évvel ezelőtt az a szerencse érte, hogy egy szakmai csapattal Iránba utazhatott, és ott olyan településeket és helyszíneket is sikerült felkeresniük és megörökíteniük, amelyek nem kifejezetten a turisták kedvencei. Az utolsó iráni perzsa sah Mohammad Reza Pahlavi a '70-es évek végéig uralkodott, aki kedvelte a nyugati kultúrát, és a művészeteket, ugyanakkor mellőzte a szigorú iszlám vallási törvényeket. Mindemellett roppant pazarló politikát folytatott, mert amíg a saját udvarhá-

za és a jómódúak dúskáltak a gazdagságban, az egyszerű emberek meg a hegyi falvakban élők nemcsak a megfelelő oktatást nélkülözték, hanem munkahelyek híján elképesztő szegénységben éltek.



Az elégedetlenség forradalomba torkolt, amit a háttérből Khomeini Ajatollah, Irán legfőbb vallási vezetője irányított, és ő vette át az elüldözött perzsa sah uralkodói helyét. Szigorú vallási törvényeket vezetett be, majd 1989-ben az ő rezsimje is megbukott, de Irán még ma is az általa hátrahagyott diktatúrát nyögi. Így például vallási csendőrök, erkölcsrendészek felügyelik árgus szemmel, viselik-e, és miként takarják a fejüket a nők a kötelező fejkendővel. Ebből nemrégén világraszóló botrány keletkezett, amikor egy fiatal lányt a fejkendő „helytelen viselése” miatt bebörtönöztek és halálra kínoztak. Az ez ellen irányuló tüntetéseket pedig leverték, így maradtak a szigorú vallási szabályok, amelyekhez a turistáknak is alkalmazkodniuk kell.

Ugyanakkor, Beáta arról számolt be berhidai hallgatóságának, hogy bár a privát szférájukba, azaz az otthonaikba nem engedtek betekintést - hiszen még az udvaraikat is zárt kapuk őrzik a kíváncsi tekintetek elől - az egyszerű emberek roppant kedvesek és érdeklődők voltak velük. Nem ózdkodtak tőle, hagyták magukat lefényképezni, és szívesen szóba is elegyedtek velük, sőt Magyarországot is el tudták helyezni a térképen.

Egyébként, Irán hatalmas területen fekszik, kilencszer nagyobb, mint Magyarország. Rengeteg a különleges látnivaló, mint amilyen homokdűnék alatt rejtőző, 2500 éves város, amelynek eddig csak egy részét sikerült feltárni, vagy a ma is lakott óvárosok nagyszerűen, négyzetcentiméterenként díszített épületei, és a turisták egyik kedvence, a kézművesek hatalmas, színes és remek tárgyak bazárja. A díszítéseikben a szépséges türkiz az uralkodó szín, legyen szó akár szőnyegekről, kendőkről vagy textilekről, de az épít-

ményeken és a tárgyakon is gyakran megjelenik a türkiz, amely ellensúlyozza a vörösesbarnát, amely az otthonaik falait jellemzi.

Elvezetes előadás részesei lehettek azok, akik jelen voltak, és a vetített képek valóban sok látnivalót tártak elénk. Ezekből a nagyszerű fotókból március 8-án, nőnapon egy kiállítás is nyílt, amikor újra alkalmunk lehetett megcsodálni Irán szépségeit.

Bálint Edit

KÖZÖSSÉGEINK ÉLETÉBŐL

IV. PERE DARTS

Ismét hatalmas érdeklődés övezte az immár 4. alkalommal megrendezett PERE DARTS amatőr darts versenyt, amelynek március első hétvégéjén a Peremartonért Egyesület szervezésében a Petőfi Művelődési Ház és Könyvtár adott helyet. Pár nap alatt közel 50 fő regisztrált a versenyre. A versenyen végül 48-an, 8 táblán mérették meg darts tudásukat a nagy számban jelenlévő szurkolók előtt.



A csoportmérkőzések után az egyenes kieséses szakasz következett, amelynek végén Vadász Bálint örülhetett legjobban, ugyanis a nagyon színvonalas – 4 nyert játszmáig tartó döntőben – ő bizonyult jobbnak a mezőny legfiatalabb játékosa, Rác Robin ellen. Az éjszakába nyúló eseményen a következőképp alakultak a helyezések:

- I. Vadász Bálint
- II. Rác Robin
- III. Kocsis Béla – Matos Mátyás (megosztva)

Szeretnénk a résztvevők szemével betekintést engedni a hangulatba:

Rác Robin:

„Ez volt az első darts versenyem. Mivel hobbiként tekintek erre a sportra, így nem voltak túl nagy elvárásaim magammal szemben. Ennek tükrében tudtam higgadtan és jól játszani.

Nagyon jó szervezés mellett kiváló játékosok jöttek össze erre a remek hangulatú rendezvényre. Mindenkit csak biztatni tudok, hogy nevezzen a következő versenyre. Végző: Minden fejen dől el.”

Ifj. Dufek Zsolt:

„Nagyon jó hangulatú esemény volt szerintem mindenki számára, olyanokkal is váltottunk szót, akivel a hétköznapiakban maximum csak egy köszönésre futja. Várjuk a folytatást!”

Fülöp Mátyás:

„Az idei Pere Darts-on is remek volt a hangulat. A korábbi években is részt vettem a versenyeken, mindig izgalmas csatákat hozott, így az idei alkalmat is nagyon vártam. A felkészülésem elég rövidre sikeredett, ennek ellenére elégedett voltam a játékommal. A verseny mindig remek alkalmat biztosít, hogy hasonló szinten játszó ellenfelekkel mérkőzzünk meg, és találkozzunk a korábbi darts-os ismerősökkel. Mindezek mellett új ismeretseket köthetünk játék közben. Külön örülök, hogy idén érkeztek távolabbról is darts kedvelők. A jövőben is szívesen csatlakozom a Pere Darts közösségéhez, alig várom, hogy megrendezésre kerüljön az ötödik verseny.”

Reméljük mindenki jól érezte magát és a következő versenyen is találkozunk!
Peremartonért Egyesület



ÁPRILIS 5. PÉNTEK 17:00 ÓRA

- Helyi amatőr képzőművészek kiállítása
Petőfi Művelődési Ház és Könyvtár

ÁPRILIS 9. KEDD 17:00 ÓRA

- Költészet napja
Petőfi Művelődési Ház és Könyvtár

ÁPRILIS 12. PÉNTEK 17:30 ÓRA

- Utazás a nagyvilágban – vetítéses előadás
Petőfi Művelődési Ház és Könyvtár

ÁPRILIS 13. SZOMBAT 9:00-12:00

- Garázsvásár – gyerekruhák, gyerekjátékok
Petőfi Művelődési Ház és Könyvtár

ÁPRILIS 20. SZOMBAT 9:00 ÓRA

- Pearl Dance Országos Minősítő Táncverseny
Petőfi Művelődési Ház és Könyvtár

ÁPRILIS 25. CSÜTÖRTÖK 15:00 ÓRA

- Német nemzetiségi nap
Petőfi Művelődési Ház és Könyvtár

ÁPRILIS 26. PÉNTEK 19:00 ÓRA

- Maga lesz a férjem – Pesti Művész Színház
Petőfi Művelődési Ház és Könyvtár

ÁPRILIS 30. KEDD

- Májusfa állítás
Petőfi Művelődési Ház és Könyvtár előtti tér
- Tánc világnapja
Petőfi Művelődési Ház és Könyvtár

Az egészséges, vegyszermentes termesztése a jövő

A Berhidai Kertbarát Kör februári tavaszindító programjain a vetőmagbörze mellett, nagy érdeklődés övezte Székely Gyöngyvér agrár- és biológiai fejlesztőmérnök előadását, aki a biotermesztés alapelveit és a kártevők elleni, vegyszermentes védekezés lehetséges módjait ismertette meg a kertészkedőkkel. A rendezvényen részt vettek a zalaegerszegi és a székesfehérvári testvérközösségek tagjai is.



A Kertbarát Kör tagjai elkötelezettek az egészséges zöldség- és gyümölcsstermesztés mellett, és maguk is tapasztalják, hogy a hagyományos kerti gondozás az eddigieknél is nagyobb kihívást jelent mert a szeszélyes időjárási viszonyok mellett, az egyre ravaszabbul támadó kártevőkkel is keményen fel kell venniük a harcot. Mégis szeretnék – legalább a saját kertjükben – elkerülni a szervezetünkre káros vegyszereket. Bár már három évtizede ismerjük, és sokan alkalmazzák is, csak az elmúlt időszakban nőtt meg ugrászerűen a biotermesztés iránti érdeklődés. Ennek oka, hogy egyre nyilvánvalóbbá váltak a vegyszeres növényvédelem egészségkárosító hatásai, és sokan próbálkoznak a bio-, azaz a műtrágya- és vegyszermentes termesztéssel. Ezt szem előtt tartva hívta meg Kellerné Szász Anikó, a Berhidai Kertbarát Kör vezetője Székely Gyöngyvér agrár- és biológiai fejlesztőmérnököt, aki a biotermesztés, illetve a bio növényvédelem lehetőségeiről tartott tanulságos előadást városunkban.

A mérnökasszony rámutatott: a gazdaboltokban ma kapható, kártevők és kórokozók elleni, vegyszeres védőszerkekről legtöbbször nem tudjuk pontosan, hogy milyen szennyező és káros anyagokat viszünk be a kertjeinkbe, és ezek hogyan hatnak a szervezetünkre. Lehet, egy ideig ugyan elpusztítják a célzott kártevőket, de eközben szennyezik a talajt és a környezetet. Érdemes tehát arra is figyelmet fordítani, hogy legalább a saját konyhakertünkben káros anyagtól mentes zöldségeket és gyümölcsöket termesszünk.

A fejlesztőmérnök arra is felhívta a figyelmet, hogy a biotermesztéssel kapcsolatosan még ma is rengeteg a félreértés. A védjeggyel ellátott termények legfontosabb ismérve, hogy mentesek az emberi szervezetet roncsoló vegyszerektől. A biotermesztés alapelve ugyanis, hogy nem alkalmazunk műtrágyát, kémikus vegyszereket, és az állattartás is természetes környezetben történik, valamint tilosak a génmódosított szerek. Fontos az ökológiai egyensúly fenntartása, mint például a természetes talajtakarók, a mulcs alkalmazása, vagy a virágzó gyepek megtartása, amelyek ökológiai sövényként védik a kertet, és odavonzzák, majd ott is tartják a hasznos rovarokat, mikro- és makro organizmusokat.

Beszélt arról is, hogy a műtrágyák sósak, tehát elsavasítják a talajt, ami a legtöbb növényre rossz hatással bír, ezért inkább a természetes trágya, illetve a komposzt segíti elő a növények egészséges fejlődését. Figyelni kell a növénytársításra is, mert vannak fajták, amelyek nem kedvelik egymás társaságát.

A kártevők ellen pedig érdemes a biológiai növényvédelmet alkalmazni, ami a megfelelő csapdákat, a természetes baktériumokat, vagy a gombaölőket és a hasznos parazitákat jelenti, tehát ezek meglepedését kell elősegíteni, hogy kialakulhasson a természetes ökológiai egyensúly. Székely Gyöngyvér ugyanakkor hozzátette: sokéves kutatómunkával sikerült kifejleszteniük olyan természetes, biológiai anyagokat tartalmazó talajjavító és növényvédő szereket, amelyekről a www.biokiskert.hu honlapon minden szükséges információt megtudhatnak. Itt az érdeklődők még számos egyéb, hasznos tudnivalót is találhatnak a biotermesztésről és a természetes növényvédelemről.

Bálint Edit

KEDVEZMÉNYES MAGOK A BERHIDAI KERTBARÁT KÖR AJÁNLÁSÁVAL:

Royal Sluis: Pack choi színes mángold Bright ligts
Paradicsom: Shimmer tigris mintájú és Mini San Marino
Kertimág: Wanda fehér cukkini ls Goldena sárga cukkini
Rédei kertimág: Spagetti tök

A felsorolt szaporítóanyagok árából a BERHIDAI GAZDABOLTBAN minden vevő 10% -os kedvezményben részesül EZZEL A SZELVÉNNYEL.

KÖSZÖNJÜK

Köszönjük mindazoknak,
 akik támogatták a nőnap rendezvényünket:

Berhida Város Önkormányzata,
 Schlakker Béla vállalkozó, Veréb Piroska vállalkozó,
 Farkasné Czinka Izabella vállalkozó,
 Silye Ilona vállalkozó, Tom Market, Pergő Margit,
 Tenk Barbara, Schofhauser Vivien,
 Moharos Cintia, Turcsányi Istvánné.

Berhidai Művelődési Ház és Könyvtár dolgozói

Képzelt riport egy berhidai mecénással

Itt állok városunk főterén, az önkormányzattal szembe-ni üres területen, amin a múlt században egy kúria állt. Tulajdonosa gróf Lakath János volt, ismert alakja a településnek. Egy időutazással most tőle szeretném megtudni, hogy jutott arra az elhatározásra, hogy egy lánynevelő intézetet hozzon létre. Visszamegyek az időben mintegy 100 évet és magát a tulajdonost kérdezem.

– *Mesélne valamit az életéről?*

– Akkor kezdjük talán az elején. 1859-ben születtem tehetős földbirtokos családban. Vagyonunkat földjeink művelésével – elsősorban gabonafélék – szőlőtermesztéssel, és azok értékesítésével szereztük. Egy lánytestvérem van Tötössy Béláné, született Lakath Mária. Csak zárójelben jegyezném meg, a grófi címet nem úgy örököltük, hanem mint általában a tehetős polgárok, vásároltuk. Nem rendelkezőnk történelmi múlttal.

– *Akkor ez miatt van az állandó rivalizálás a Bezerédy családdal?*

– Ezt, hogy érti?

– *Gróf Bezerédy régi, mondhatnánk ősi származással az egyik legrégebbi magyar nemesi család sarja. Ez bizony adhatott okot arra, hogy rivalizáljanak. Lehet, hogy ezért volt fontos, hogy az önöké legyen a környék egyik legnagyobb földbirtoka, a legnagyobb kúria, a legszebb díszkapu stb. Sőt a rossznyelvek szerint még a kicsapongásokban is igyekeznek túl tenni rajtuk.*

– Lehet, hogy fiatalabb koromban voltak ilyen versengési hajlamaim, Most így 62 évesen visszaemlékezve már másképp látom a dolgokat, de lehet benne némi igazság. Egy alkalommal, – vagy 20-25 évvel ezelőtt – be-mentem a helyi kocsmába. Egy asztalnál négyen iszogattak és rólam beszéltek. Az „ország heréinek” neveztek az akkori cimboráimmal együtt. Ez engem akkor nagyon megérintett. Ettől kezdve kritikusabb szemmel kezdtem nézni magamat és a környezetemet. Felhagytam a léha életmóddal. Kedvenc hobbimat a fafaragást újból elővettem. Belekóstoltam egy kicsit a politikába is, de azzal hamar felhagytam.

– *Azt tudom, hogy szegény családokat patronál és többek között a birtokán élő Fa családot is rendszeresen ellát-*

ja élelemmel és más javakkal is. Hogy került kapcsolatba a Karmelita Nővérekkel, és milyen meggondolásból alapította meg a most felavatandó Lakath Mihályné Szeretetházat?

– Találkozásom a Jézus Isteni Szívéről elnevezett, Karmelita nővérekkel nem véletlen történt. Nekem nincs családom, így kötelességemnek érzem, hogy segítsék a szegény, árva gyerekeken. A nővérek pontosan ebből a célból jöttek Magyarországra. Mivel az itt gondozott gyermekek hozzátartozói nem tudnak fizetni az ellátásért, a rend időnként adományokat gyűjt.

– *Talán Ön is adott támogatást, pénzt vagy valami természetbeli juttatást?*

– Természetesen és rendszeresen. Sőt, elmentem Pest-szentlőrinc-re is, ahol tapasztalhattam, hogy milyen szeretettel gondozzák, nevelik, oktatják az ott lakó fiúkat. Hazafelé jövet fogalmazódott meg bennem, hogy örökösöm nem lévén egy ilyen intézményt alapítok a vagyonomból leánygyermek részére

– *Miért gondolta, hogy leánynevelde legyen?*

– Nálam okosabb ember mondta: „a leányok lelki értékétől függ a haza, a társadalom, a család boldogsága, sorsa.”

– *Szép gondolat. Meg kell őrizni, hogy a jövőben is jusson az emberek eszébe.*

Itt vagyunk most 1921. január 5-én. Kezemben tartom a végrendeletet, amiben gróf Lakath János teljes vagyonát a karmelita nővérekre hagyta, egy leánynevelde létrehozására és üzemeltetése céljából. Édesanyja emlékére az alapítvány a „Lakath Mihályné szeretetháza” nevet kapta.

– Visszatérve a jelenbe. Elgondolkodtam, hogy vajon nem lenne-e érdemes egy találkozót szervezni az ott nevelkedett gyermekek leszármazottainak. Az utolsó percekben vagyunk, hogy Berhida történetének e jelentős korszakáról a még meglévő emlékeket összegyűjtsük, és a most megnyílt Lakath János parkban méltó helyet találjunk azok megörökítéséhez.

Székely Lajosné

WÁGNER ÉS TÁRSA TEMETKEZÉS

ÁLLANDÓ 24 órás szállítási ügyelet:

70/637-42-27

Információ: Paré Csilla 70/944-2562

Kérésre házhoz megyek!

Iroda: Várpalota, Szent Imre utca 11. (SZTK utcája)



VÁRPALOTAI KÖZÜZEMI KFT.

Fátyol Temetkezési Iroda Berhidai Kirendeltsége

Markó Jánosné

Berhida, Rákócezi út 7.

Teljesen: 88/455-152

Mobil: +36 20/339-4439

**X. BERHIDA
PEARL DANCE
ORSZÁGOS
MINŐSÍTŐ TÁNCVERSENY**

8182 Berhida-Peremarton, Petőfi Művelődési Ház

**2024.
04.20.**

KAPUNYITÁS:
8 ÓRÁTÓL
VERSENY KEZDETE:
9 ÓRA

**NÁLUNK MINDENKI
DOBÓGÓRA ÁLL!**

KATEGÓRIÁK:
OVI OPEN SHOWTÁNC
HIP-HOP MAZSORETT
SZÍNPADI TÁNC

TOBB INFO: Facebook: Lencsésné Tekla, Márfy Bianka, Barta Dorottya
JELENTKEZÉS: pearldance.se@gmail.com **Április 10-éig**

NÉMET NEMZETISÉGI NAP

**KÖZMEGHALLGATÁSSAL EGYBEKÖTÖTT
KULTURÁLIS BEMUTATÓ**

a helyi általános iskolák német nemzetiségi
nyelvoktatásban résztvevő tanulóinak
részvételével.

Időpont:
2024. április 25., csütörtök 15:00 óra

Helyszín:
Petőfi Művelődési Ház és Könyvtár
(8182 Peremartongyártelep, Orgona út 2.)

Várunk mindenkit szeretettel!

A rendezvény ingyenes!

A rendezvényről kép- és hangfelvétel készülhet, ami megjelenhet a Berhidai Német Nemzetiségi Önkormányzat Facebook oldalán, ill. a helyi és a megyei sajtóban.

*A költészet napja
alkalmából*

VERSBARÁTOK DÉLUTÁNJA
a Petőfi Művelődési Házban
(Berhida-Peremartongyártelep, Orgona út 2.)

2024. 04. 09-én kedden 17:00 órakor

Kedves versszerető Felneveltek és Gyerekek!

**Rendhagyó ünnepre várunk Benneteket,
ha szép verseket szeretnétek hallani.**

**Amennyiben van kedved felolvasni kedvenc
versedet is, kérjük jelentkezsz, és küldd el a címét
a petofi@berhida.hu email címünkre.**

Várunk szeretettel!

INFORMÁCIÓ:
(06 88) 455-265

A rendezvényen kép- és hangfelvétel készülhet, amely megjelenhet a Berhida Művelődési Ház és Könyvtár Facebook oldalán, honlapján a helyi és megyei sajtóban.

UTAZÁS A NAGYVILÁGBAN
**SOKSZÍNŰ VILÁGUNK:
A DINAMIKUS SZÍNES KUBA, A MONOKRÓM IZLAND**

VETÍTÉSES ELŐADÁS
a Petőfi Művelődési Ház és Könyvtárban
(Berhida-Peremartongyártelep, Orgona út 2.)

IDŐPONT:
2024. 04. 12. | 17:30

Előadó:
Máté Beata
fotográfus

*Szeretettel várjuk az utazni
szerető érdeklődőket!*

INFORMÁCIÓ:
www.berhidakulturahaz.hu kulturhaz@berhida.hu (06-88/455-400)

A rendezvényen kép- és hangfelvétel készülhet, amely megjelenhet a Berhida Művelődési Ház és Könyvtár Facebook oldalán, honlapján a helyi és megyei sajtóban.

Önkormányzati Híradó

Szerkesztőség: Berhida Művelődési Ház és Könyvtár – Berhida, Kossuth L. u. 18.

Telefón: 06/88/455-400, e-mail: kulturhaz@berhida.hu

Felelős kiadó: Dancsó Valéria intézményvezető • Felelős szerkesztő: Schafhauser Vivien

Nyomdai előkészítés, nyomás: Tradeorg Nyomda Kft., Balatonfüzfő • Felelős vezető: Tóth Zoltán
Az Önkormányzati Híradó Berhida Város Önkormányzatának ingyenes, időszaki kiadványa.

Megjelenik évente 8-9 alkalommal, 2000 példányban. ISSN 2061-067X

**KÖVETKEZŐ SZÁMUNK
LAPZÁRTÁJA: 2024. április 11.**

Kérjük, az újságba szánt írásait, hirdetéseiket eddig az időpontig szíveskedjenek eljuttatni hozzánk, ellenkező esetben már csak a következő számban kaphatnak helyet. A cikkeket a kulturhaz@berhida.hu e-mailre kérjük megküldeni.

A megjelent olvasói írások és hirdetések tartalmáért nem vállalunk felelősséget! Közlés esetén fenntartjuk a szerkesztés jogát.